

В.Н. Виноградов никогда не прекращал заниматься историей Первой мировой войны, в том числе дискусионными проблемами, связанными с ее генезисом. Он член авторского коллектива важнейших трудов по этой тематике, в том числе обобщающей монографии «Первая мировая война» (из серии «Мировые войны XX века». М., 2002). В юбилейном 2014 г. Владилена Николаевич опубликовал ряд новых статей по проблемам дипломатической истории Первой мировой войны, а его доклады были зачитаны на нескольких международных конференциях и ждут своей публикации.

Работы В.Н. Виноградова неоднократно выходили за рубежом, в том числе на иностранных языках. Подводящая итог более чем полувекowym научным изысканиям автора стала книга «Двуглавый российский орел на Балканах. 1683 – 1914» (М., 2010). В.Н. Виноградов обладает способностью чутко воспринимать «европейский концерт» во всей полифоничности его голосов, внимательно «выслушивать» каждую из противоборствующих сторон в любом конфликте.

В.Н. Виноградов остается верен макроисторическому подходу. Его главное внимание всегда привлекали узловые проблемы европейской политики и крупные исторические фигуры, вершители судеб мира – Екатерина II, Александр I, Николай I, канцлер А.М. Горчаков, а с другой стороны – Фридрих II, Иосиф II Австрийский, О. Бисмарк, королева Виктория, Г.Д. Пальмерстон, Б. Дизраэли и др.

Лучшие из работ В.Н. Виноградова отличаются не только глубиной анализа источников и широтой обобщений, но и продолжающее традиции Е.В. Тарле и А.З. Манфреда стилистическое мастерство, фирменный «виноградский» стиль с органически присущим ему тонким, «английским» юмором, равно как и умение передать весь драматизм столкновения противоборствующих государственных интересов, персонафицированных выдающимися личностями, «делавшими» историю.

Свою эрудицию и профессиональные навыки профессор В.Н. Виноградов охотно

передает молодым историкам. Он читал курсы всеобщей истории в разных вузах, но особенно много сил отдал подготовке аспирантов – ученики Владилена Николаевича работают далеко за пределами Москвы, особенно велика его роль в становлении молдавской исторической школы. Начиная с 1960-х годов В.Н. Виноградов участвовал в написании учебников по новой истории для университетов, долгие годы возглавлял в Институте славяноведения РАН научный совет по защите диссертаций по всеобщей истории, сочетая в своей нелегкой работе доброжелательность и такт с принципиальностью и научной требовательностью.

С 1958 г. В.Н. Виноградов – постоянный автор журнала «Новая и новейшая история», долгие годы он был членом его редколлегии, по сути он один из тех, кто сформировал традиции этого журнала и продолжает до сих пор определять его лицо. За минувшие десятилетия в журнале опубликовано более 60 его статей, сообщений, рецензий.

Историк счастливой судьбы, сумевший реализовать свой потенциал в многочисленных завершенных трудах, В.Н. Виноградов и в 90 лет не перестает заниматься своим профессиональным делом, продолжая по мере сил трудиться над воплощением новых замыслов. Для более молодых коллег, работающих с ним рядом, Владилена Николаевич Виноградов остается не только большим профессионалом, вызывающим постоянное восхищение, не только примером рыцарского служения своему ремеслу, но и живым олицетворением той традиции, без сохранения которой российская историческая наука едва ли окажется способной решать на достойном уровне стоящие перед нею задачи.

Дирекция и коллектив Института славяноведения РАН, редколлегия и сотрудники редакции журнала «Новая и новейшая история» сердечно поздравляют Владилена Николаевича Виноградова с юбилеем и желают ему здоровья и реализации до сих пор не воплощенных творческих идей.

ПАВЛУ ЮХИМИВИЧУ РАХШМИРУ – 80 лет

Почетный гражданин Пермского края, доктор исторических наук, профессор Павел Юхимович Рахшмир принадлежит к числу крупных гуманитариев России в сферах исторических и политических наук.

П.Ю. Рахшмир родился 18 июля 1935 г. в городе Каменец-Подольский Хмельницкой об-

ласти. Война забросила интеллигентную семью с благодатной Украины на суровый Урал. Его интерес к истории возник не только благодаря глубокому домашнему образованию, но и историческим романам, в изобилии поглощаемым Павлом в юном возрасте. Прекрасная память, владение четырьмя европейскими

языками, острый ум и явные аналитические способности со временем способствовали формированию из него настоящего ученого.

Особенным и, возможно, решающим влиянием на выбор научной исторической профессии стали незаурядные университетские лекции очень разных по стилю жизни и по отношению к истории профессоров Пермского университета – Василия Федоровича Глушкова и Льва Ефимовича Кертмана.

Успешно закончив в 1958 г. университет, П.Ю. Рахшмир уже в 1964 г. защитил кандидатскую диссертацию “Англо-американская и западногерманская историография антифашистского Сопротивления и верхушечной оппозиции в гитлеровской Германии”.

Л.Е. Кертман, отличавшийся новаторским подходом к науке, стал не только научным руководителем кандидатской диссертации П.Ю. Рахшмира, но и другом, коллегой и соавтором. Более всего их сблизила совместная работа над книгой “Буржуазия Западной Европы и Северной Америки на рубеже XIX–XX веков” (М., 1984), которая стала важной вехой в исследовательском направлении кафедры и в научной эволюции самого Павла Юхимовича. В 1975 г. П.Ю. Рахшмир защитил докторскую диссертацию “Буржуазная историография западноевропейского фашизма”, а в 1979 г. – получил профессорское звание. К этому времени П.Ю. Рахшмир уже имел довольно высокий авторитет среди коллег и студентов, многие его труды получили всероссийскую известность, а книга “Происхождение фашизма” (М., 1981) была переведена на немецкий язык.

После смерти Л.Е. Кертмана П.Ю. Рахшмир стал в 1987 г. заведующим кафедрой новой и новейшей истории (ныне – всеобщей истории). Павел Юхимович почти три десятилетия остается, с одной стороны, продолжателем некоторых традиций, возникших при Кертмане, а с другой – основным автором тех исследовательских новаций, что возникли за эти годы.

При жизни Кертмана основное научное направление кафедры составляло изучение рабочего движения. Для собственного научного поиска П.Ю. Рахшмир выбрал анализ происхождения фашизма и расширение этой проблематики до европейского контекста. Совпадение результатов этих исследований с переориентацией самого Л.Е. Кертмана на изучение стратегии и тактики господствующих верхов привело к формированию нового научного направления, гораздо более глобального и перспективного для исторической науки по своему смыслу и значению.

Начав с определения функций и места фашизма в политической стратегии и тактике

западноевропейских верхов, выйдя затем на проблему взаимосвязи нацизма и консерватизма, Рахшмир продолжил свои исследования по более широкому спектру политического ландшафта западного общества на протяжении двух последних веков. Расширились географические рамки научного поиска кафедры.

Консерватизм как идеология и политическое движение имеет длительную историю и богатое многообразие форм. По консервативной тематике Павлом Юхимовичем написано несколько монографий и статей, замеченных не только в российском научном сообществе, но и в такой цитадели консерватизма, как Великобритания. Среди наиболее важных и новаторских работ П.Ю. Рахшмира в этом направлении хочется отметить такие его книги, как “Консерватизм в прошлом и настоящем” (Л., 1987) в соавторстве с А.А. Галкиным, “Вариации на тему консерватизма” (Пермь, 2004) и “Американские неоконсерваторы и имперская идеология” (Пермь, 2006).

Почти 20 лет П.Ю. Рахшмир возглавляет Центр исследований по консерватизму при Пермском государственном университете. Определив критерии типологического анализа консерватизма, Рахшмир разработал варианты его типологии как международного явления. Выявив особенности разных типов консерватизма, он сделал упор на общечеловеческую специфику этого феномена, что определило концептуальную новизну исследования и глубину методологического поиска.

Наиболее рельефно и обстоятельно биографический талант Павла Юхимовича проявился в изучении политического и жизненного опыта главного режиссера Венского конгресса 1815 г., “первого министра Европы”, австрийского канцлера К. Меттерниха. В книге “Князь Меттерних: человек и политик” (Пермь, 1999), как и в других его работах, поразительно сочетаются скрупулезный анализ источников и теоретический синтез, венчающий исследование дипломатической, политической и личной жизни Меттерниха.

После открытия на историческом факультете специальности “политология”, Павел Юхимович взял на себя чтение важнейших учебных дисциплин и для политологов. Его учебное пособие “Идеи и люди. Политическая мысль первой половины XX века” (Пермь), выдержавшее несколько изданий, стало классикой не только в Пермском университете. По этой книге обучаются студенты МГУ и СПбГУ, многих других российских вузов. Каждый очерк этой книги дает представление о том, что оказало влияние на того или иного политического мыслителя, об основных

трудах и важных идеях, концепциях, теориях, обогативших сокровищницу наук о политике.

П.Ю. Рахшмир неоднократно публиковался на страницах журнала “Новая и новейшая история”.

Большую известность в Пермском крае получила серия газетных публикаций П.Ю. Рахшмира о политических мыслителях и политических деятелях XX в., сделавшая мир

политики более понятным для широкого читателя. Профессор П.Ю. Рахшмир награжден Орденом Почета.

Коллектив кафедры всеобщей истории Пермского государственного университета, редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” сердечно поздравляют юбиляра и желают ему новых творческих успехов.